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Микола ШАТАЙЛО 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ МОНЕТ ТЕВТОНСЬКОГО ОРДЕНУ В УКРАЇНІ 

 

RESEARCH OF COINS OF THE TEUTONIC ORDER IN UKRAINE 

 

Одним із значущих напрямків дослідження української середньовічної 

нумізматики є поширення на українських теренах монет держави 

Тевтонського ордену Пруссії. 

Процес формування та розвитку контактів українських середньовічних 

земель із державою Тевтонського ордену в Пруссії реконструюється 

переважно на підставі писемних джерел, насамперед документального 

характеру, датованих другою половиною ХІІІ – початком XVI ст. Водночас 

такі міжрегіональні взаємини неминуче мали відображення у сфері 

матеріальної культури. Навіть епізодичні торговельні, військово-політичні чи 

міграційні контакти залишали сліди в археологічних комплексах, передусім у 

культурних шарах поселень, де вони фіксуються у вигляді нумізматичних 

знахідок. У цьому контексті тевтонські монети, виявлені на території 

українських середньовічних пам’яток, слід розглядати як безпосередні 

археологічні індикатори контактів, що виникли внаслідок грошового обігу та 

були зумовлені повсякденною господарською діяльністю їхніх власників. 

Саме нумізматичні матеріали, зібрані як під час археологічних 

експедицій, так і поза межами системних археологічних досліджень, зокрема 

у вигляді детекторних знахідок, дозволяють не лише уточнювати уявлення про 

масштаби та напрями грошового обігу і торговельно-економічних контактів, 

але й у низці випадків переглядати усталені історіографічні оцінки. Монети 

держави Тевтонського ордену на території України фіксуються переважно як 

поодинокі знахідки, рідше – у складі грошових або грошово-речових скарбів, 

що ускладнює їх інтерпретацію, проте водночас відображає реальні процеси 

обігу та втрат монет у повсякденному середовищі. 

Проблема знахідок тевтонських монет на українських землях набула 

висвітлення в науковій літературі ще з другої половини ХІХ – початку ХХ ст., 

коли такі матеріали публікувалися у вигляді поодиноких повідомлень без 

фіксації археологічного контексту, зокрема у працях К. Страшкевича [20] та 

матеріалах Археологічних з’їздів [19]. В українській радянській історіографії 

участь тевтонських монет у грошовому обігу середньовічних українських 

земель, як і самі знахідки, здебільшого залишалися поза увагою або 

згадувалися побіжно. 

Упродовж останніх десятиліть, у контексті переосмислення історичного 

минулого та розширення нумізматичної джерельної бази, активізувалися 

дослідження, присвячені історії держави Тевтонського ордену в Пруссії, 

зокрема аналізу її економічних і політичних контактів із середньовічними 

українськими землями. У сучасній українській історіографії окремі аспекти 

проблеми виявлення та інтерпретації монет Тевтонського ордену на території 

України відображені у працях Г. Івакіна [9], А. Позіховського та Р. Шуста [17], 
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С. Демидко, О. Погорільця і С. Стопенчука [8], А. Шoстопала [21], Р. Саввова 

[18], В. Орлика [1-7, 10-16] та ін., де детекторні знахідки розглядаються як 

специфічна, але інформативна категорія нумізматичних джерел. 

Загалом же проблема знахідок на українських теренах монет держави 

Тевтонського ордену в Пруссії стала предметом спеціальних наукових 

пошуків лише з 2012 року. Детальному вивченню питання ролі тевтонських 

монет в Україні присвячені праці професора Василя Орлика, зокрема вченим 

складено грунтовну топографію знахідок монет Тевтонського ордену в Прусії 

на території України, введено в науковий обіг скарби, раніше неописані 

різновди монет, досліджено рідкісні емісії банату Северин та уточнено місце 

битви на Ворсклі на базі нових знахідок тевтонських монет. Важливим 

питанням є протистояння фальсифікації рідкісних монет та шахрайський 

продаж антикварних копій, тому вченим приділено увагу також ідентифікації 

та виокремленню особливостей експертизи антикварних копій тевтонських 

монет. Учений також присвятив корпус праць проблемам нумізматики держав 

хрестоносців та їхнім знахідкам на території України. 

Проте, незважаючи на значний прогрес у дослідженні монет держави 

Тевтонського ордену в українській історіографії, ця проблема ще досить 

далека від її інституалізації і потребує подальших досліджень. 
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